

ROMANIA
 Taxa plătite No. 22
 10. Tel. Havonta övre 600
 földre: (félre) 100
 detések
LEU-POSTA
 KELET az erdő dóság egyetlen i Olkheink utány rás megjelölésév

TITKOSLET

Dr. Hanasetter Robert Budapest
 Disztér 2. e.

Ara 5 lej
 Börtentelen leveleket nem fogadunk el.
 — Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő: Jámor Ferenc. Búcsúterti szerkesztő: Hátszegi Ernő. Strada, Cobalcescu 52.
 Csütörtök, 1936. július 2.
 5696. ÉV. XIX. ÉVF. TAMUSZ 12. 153. SZAM

LEON BLUM HATALMAS BESZÉDE A NÉPSZÖVETSÉGI KÖZGYÜLÉS ELŐTT

a rajnai kérdéssről, az új francia kormány ellenségeiről, a fenyegetett békéről, a leszerelésről és a népszövetségi alapokmány megerősítéséről

Schuschnigg kancellár elutasította Leon Blum és Delbos meghívását

Genf, július 1. A népszövetségi közgyűlés ma délelőtti ülése nyugati időszámítás szerint fél 11 órakor vette kezdetét. Columbia megbízottjának felszólalása után, aki azt követelte, hogy a Népszövetség ne ismerje el Olaszországnak Abesszinia megismerése folytán szerzett hatalmát az ország fölött, Blum francia miniszterelnök emelkedett szólásra, aki hatalmas erejű beszédben vázolta fel az új francia kormány álláspontját az összes nemzetközi kérdésekkel kapcsolatban.

Leon Blum beszéde elején azoknak a franciaországi támadó politikusoknak válaszolt, akik azt állítják, hogy Franciaország befolyása Európában csökkenőben van.

Hangoztatta, hogy Franciaország ma is Európa első hatalma, amelynek van és lesz ereje a maga hatalmát és befolyását érvényesíteni.

Közvetlenül ezután a rajnai megszállás ügyét fejtegette a francia miniszterelnök s rámutatott arra, hogy Franciaország még ezt a nyilvánvalóan provokáló lépést is nemzetközi uton igyekezett tisztázni, jóllehet a hadmentesített zóna elfoglalását támadó lépésként lehetett volna kezelni. Türelmünk azonban — hangoztatta Blum — ezzel véget ért s ha valamelyik állam Franciaország határait, vagy szövetségesei határait merészkedik megsérteni, feleletünk erre egészen más lesz.

Válasz a francia belpolitikai helyzetről szóló rémhírtérjesztőknek

Blum ezután éles támadást intézett azok ellen a francia és Franciaországon kívül élő reakcionárius elemek ellen, amelyek túlzott hírekkel igyekeztek kompromittálni a franciaországi munkásmozgalmat, illetőleg a belpolitikai helyzetet. Elismerem — mondotta Blum — hogy a franciaországi közélet ma még nem teljesen normális,

de a munkakonfliktusok folyamatban lévő megoldása olyan tartós közrend megalapozását teszi lehetővé, amelynek még talán sohasem volt Franciaországban

Amilyen mértékben foglalkoztatja Franciaország kormányát belső békéjének megvalósítása, épp úgy szem előtt tartja a nemzetközi békét is. Eppen ezért Franciaország ellenzi a népszövetségi alapokmány tisztán formális revízióját. Az a magatartás, amelyet Franciaország a béke megőrzése érdekében tanusít, nem tehetetlen meghódolás a durva erő és erőszak előtt és legkevésbé a befejezett tények elismerésén alapul. Franciaország békeakarata a törvényesség és a nemzetközi erkölcs tiszteletén alapszik. A francia nép heves temperamentuma, de éppen ezért legkevésbé önző. Belső energiáinak fejlesztéséhez Franciaországnak békére van szüksége. Franciaország olyan békét kíván, mely az egész világot átöleli s mely egyforma mértékkel mér minden népet, tehát az egész világ számára, bármilyenek is legyenek

azok a rendszerek és azok a rezsimok, amelyek alatt életét éli.

„A légkör mind feszültebbé válik”

— A mai Európa nem a béke Európája — jelentette ki emelt hangon Leon Blum. — A légkör mind feszültebbé válik, a felhők mind vérszínesebbé válnak. A népek mindenütt fegyverkeznek és az a titoktartás, ami az egyes államok fegyverkezését övezi, még növeli az általános feszültséget.

A békekötések után 18 évvel egy új európai világháború lehetősége fenyegető realitásként merül fel.

A béke veszélyeztetettségének okát azonban nem a népszövetségi alapokmányban kell keresni. A jelen zavarát az alapokmány határozatlan és kétértelmű alkalmazása okozta. A népeknek készen kell állniuk arra, hogy háborúba menjenek a népszövetségi alapokmány védelmében.

„1914 szelleme kísért”

A francia miniszterelnök ezután az olasz jegyzék békülékeny szellemét méltatta, majd ama reményét fejezte ki, hogy Németország válaszával a locarnói hatalmak kérdőpontjaira hasonlóan békülékeny szellemben fogják megfogalmazni. Meg kell állapítani — mondotta —, hogy ma a világháború kitörése előtti helyzethez hasonlít egész Európa helyzete. Az 1914-i háborús légkör terjeng újra körülöttünk, nemcsak anyagi, hanem erkölcsi vonatkozásokban is. A békében való hitet az események megcsúfolták és megdöntötték. Rettenetes katasztrófa előtt állunk újra.

„A Népszövetség számára nincs megoldva az abesszin kérdés”

— A kollektív békét — mondotta Blum — a politikai és földrajzi szempontok tekintetében vételezhet csak és kell is megszervezni. A népeknek választaniuk kell egyéni önző politikájuk és a nemzetközi együttműködés, vagyis a béke és a háború között. A népszövetségi alapokmányt ezt az alternatívát minden felé határozta meg, különbség nélkül, felállítja. Az utóbbi időben a nemzetközi törvényeket súlyos sérelmek érték. Két esetben szegtek meg egyes hatalmak a népszövetségi alapokmány rendelkezéseit és ünnepélyes fogadalmukat. Mindkét eset olyan helyzetre vezetett, amely teljes ellentétben áll a nemzetközi joggal. A rajnai kérdés ma is épp annyira megoldás nélkül áll, mint a háború befejezése után.

Az abesszin probléma lehet hogy megvan oldva Afrikában, de a mi számunkra, a Népszövetség számára, nem lehet megoldottnak mondani.

Azokhoz a hatalmakhoz, amelyek a népszövetségi alapokmányt megszegtek, fel kell tennünk a kérdést: hajlandók-e előkészíteni a béke jövőjét vagy sem? Hajlandók-e részt venni a békét biztosító leszerelés munkájában a Népszövetség keretein belül vagy sem?

Hajlandók-e kérés nélkül tisztázni szándékukat?

Vannak-e javaslatok és garanciák, amelyeket hajlandók felajánlani a Népszövetség szin előtt, amelyet a legutóbbi megpróbáltatások nemhogy kikezdték volna, hanem igenis megújítottak?

Leon Blum hatalmas beszédét, amely örülési

hat katasztrófa veszélyével szemben Franciaország határozott magatartással és kitartással áll szemben. Készek vagyunk elfogadni minden olyan intézkedést, amely a népszövetségi paktum alkalmazásának lehetőségeit megerősíti és kiterjeszti. Az a vágyam, hogy az egyetemes biztonság ténylegessé váljon, miért is Franciaország minden erejével hozzá fog járulni az egyetemes biztonság megszilárdításához. Nem tudunk elképzelni olyan egyetemes biztonságot, amely ellentétes erők egyensúlyára van alapozva, mert ez az egyensúly nem tarthat sokáig.

„Apellálók a népek békevágyára”

Ezután Leon Blum Aristid Briandnak, a béke apostolának emlékét idézte és az ő szellemének emlékezeteképpen jelentette ki, hogy a népek békevágyára apellál. Rámutatott arra, milyen utat kíván követni a francia kormány az egyetemes biztonság megteremtésére.

Olyan Európát kell teremteni, amelyet a bizalom érzése tölt el és amely részben végrehajtotta a lefegyverzést.

A leszerelésnek sem megelőzni, sem követnie nem kell az egyetemes biztonság megszervezését, hanem párhuzamosan kell azt megvalósítani. Ehhez azonban csak úgy juthatunk el, ha a Népszövetséghez tartozó összes államok és ezeken kívül Olaszország és Németország is olyan magatartást fognak tanusítani, amely alkalmas a nemzetközi bizalom megerősítésére s lehetővé teszi az összes népek által kívánt béke megalapozását.

hatást tett a népszövetségi delegátusokra, a következő szavakkal fejezte be:

— Beszédemet nem riadókiáltással fejezem be, hanem a remény és a bizalom szavaival. Mindnyájunk mögött, akik itt ebben a teremben mint delegátusok vagyunk jelen, egy-egy kormány áll. Minden kormány mögött egy-egy nép áll, amely férfiakból és nőkből tevődik össze. Emre népek férfiai és asszonyait egyazon érzelmek és ugyanolyan eszük-ségelek fűzik egymáshoz. Ezeknek nevében kérem önöket, vessenek véget annak az állapotnak, amelyet Victor Hugo a frankfurti béke aláírását követő napon a világ álmatlanságának nevezett. Az emberek vissza akarják nyerni álmukat — adják vissza nekik!

Blum beszédét, amelyet a jelenlévő delegátusok megtapsoltak, Solis, Panama köztársaság megbízottjának beszéde követte.

Megrendületen hallgatta végig a Népszövetség közgyűlése a népus beszédét

A népszövetségi közgyűlés tegnapi késő délutáni megnyitójának legnagyobb eseménye kétségkívül Hailé Szelasszié abesszin császár, az abesszin népszövetségi delegáció vezetőjének drámai hatású beszéde volt, amely nagy hatást gyakorolt az összes államok delegátusaira. A beszéd hatása olyan erőteljes volt, hogy ha nem kellene európai háborútól tartani, talán az összes delegátusok konkört támogatást szavaztak volna meg a Letiport Abesszinia támogatására. Így azonban teljesen valószínűtlen, hogy a népus

(Folytatása 8-ik oldalon.)

VILAG TUKRE

Anglia koronázásra készül

Tizenegy hónap mulva sor kerül a háború utáni Európa leghatalmasabb és legméltóságosabb ünnepére. Hosszas tanácskozások és a dátum többszörös megváltoztatása után 1937 május 17-ére tűzték ki VIII. Edward király koronázását. A döntés a törvényeknek megfelelően a titkos tanácsban történt, amelyben az angol kormány tagjain kívül helyet foglalt Aga Khan, az indiai mohamedánok vezére (mellesleg pedig a legsikeresebb lövészestállótulajdonos) Sir Isaac Isaacs, a zsidó szabómester fia, aki éveken keresztül Ausztrália fő kormányzója volt és a király születésnapja alkalmával a lordok sorába került. Végeredményben mindenekelőtt a király akarata érvényesült a koronázás időpontjának meghatározásánál. VIII. Edward gyakorlati érzéke ez alkalommal is megmutatkozott.

Az eredetileg tervezett május 27-ike helyett részben azért kívánta a korábbi dátumot, mert május elején még nem olyan lombosak London fáin, mint két héttel később. De mi köze van a fáknak a koronázáshoz? Látványos semmi. De a király döntése mégis igen jelentőségteljes a felvonulás utvonulának majdnem ellepő milliomos tömeg számára. Ha a fák kopaszabbak, az emberek jobban láthatják a díszmenetet. A korai dátum megfelelő az angol gazdasági érdekeltségek kívánságainak is. Minél hamarabb koronáznak, annál hosszabb lesz a londoni szezon. A május 17-iki koronázás azt jelenti, hogy már hetekkel és hónapokkal előbb Anglia gazdasági életét ünnepi lál fűti. Hatalmas megrendezések lendületet adnak az iparnak, az idegenek százezrei már a kora tavaszi hónapokban megszállják Londont, az ünnepek befejezése után pedig nem következik be a szokásos hanyatlás, hanem a soron következő szezon továbbra biztosítja a gazdasági élet erőteljes ütemét.

Az angol élet egyik legfeltűnőbb sajátossága a korszerű gazdasági érzék egybeolvadása az évszázadok óta változatlan történelmi hagyományok tiszteltével. A tegnap és a ma sehol sem él olyan harmonikus egymás mellett, mint Angliában. A múlt és a jelen nem kerül ellentétbe, hanem egymásba fonódik, kiegészíti egymást. Most például amikor a koronázás napjának kihirdetése ugyanazzal az ősi pompával történt, mint mondjuk a véres III. Richard vagy a nagy Erzsébet királyné koronázása előtt, a középkori díszruhákba öltözött heroldok ősi szövegi próklamációját diszkrétan elrejtett mikrofon hangosbeszélője továbbította a nagyszerű történelmi színjátékok figyelő közönség közé.

Ugy, mint a király trónralépésekor, most is kiszorította néhány órára a modern London zsvajvos életét a feltámasztott középkor s Anglia minden polgára ezt természetesen és magától értetődően találja. Megint végiggördültek aranyveretes hintóikon London legforgalmasabb utcáin a pompás pompásabb címeres himzűs ruhákba öltözött heroldok és „poursuivant”-ok, megint szikráztak a napfényben a skarlátvörös egyenruhás, arany-szakos lovastestőrök magasra tartott kardjai, megint ott állt a londoni City jelképes kapuja előtt fejedelmi díszében London Lord Majorja és lila meg vörös palástokba öltözött tanácsurai közepette engedélyt adott arra, hogy a király hírnökei az ő birodalmán kívül is kihirdessék a nagy eseményt. A főpolgármester engedélye nélkül királyi katonák, királyi hivataltok, királyi szolgák hivatalos minőségben nem lépheti át London ősi belvárosának, a Citynek határait.

A koronázás ceremóniáját a Westminster apátság egyik legnagyobb kincse, a 600 esztendő „Coronation book” szabja meg, melyet egy szerzetes irt.

Bármennyire is hihetetlenül hangzik, arra számítanak, hogy a koronázási felvonulásnak körülbelül 5 millió nézője lesz. Közvetve azonban a brit birodalom sok százezer polgára is részt kéthet magának a májusi nap történelmi eseményeiben. VIII. Edward az első uralkodó, akit nemcsak Nagy-Britannia, hanem a dominiumok uralkodójává is koronáztak. Az 1932-ben elfogadott dominiumi alkotmány alapján a brit világbirodalom mind-megannyi önálló állami életet élő országa ugyanolyan közvetlen kapcsolatba került a koronával, mint az anyaország. A technika:

Pillanatig sem szünik meg az Universal és a Dimineața háborúsága

A keresztény román ügyvédek azt követelik, hogy a Dimineața és az Adeverul jiddis nyelven jelenjen meg. Istrate Micescu, a Porunca Vremii és más antiszemita fórumok véleményei az Universal hasábjain

Bucuresti, július 1. (Az Uj Kelet tud.) Az áldatlan harc, mely az Universal és a Dimineața között tört ki, csak egy napig szünetelt, hogy aztán változatlan erővel csapjon fel újra. A harc tehát folyik. Hogy milyen hangnemben és milyen szellemben: annak ízelítőjeül közlünk néhány részletet a lapok alkjából.

Az Universal Istrate Micescunak a keresztény ügyvédek szombati gyűlésén elmondott beszédét közli.

„Más-e az ország, mint egy nagy ház? Nem olyan-e a nép, mint egy nagy család? Hát jó. A mi román családjunkban, mely szent földünk védelmével van elfoglalva, toteránsak és engedékenyek voltunk a szolgáló személyzettel szemben, mely kereskedéssel és közvetítéssel foglalkozik.

Szabadon mondhatják rólunk, főnökeikről, azt a véleményt, amit akarnak. Ha azonban elégedetlenek velünk, akár el is mehetnek. De nem tudják reánk kényszeríteni azt a merész akaratukat, hogy nyíltan ítélkezzenek fölöttünk és nem tudjuk eltűrni azt a sértést, hogy ránk kényszerítsék irányításukat.

A sajtó kérdése ebben a pillanatban a lelkiismereti szabadság és a propaganda szabadságunk megőrzését szolgálja és ez népünk lelkiismereti szabadságának megsértését jelenti.

A Dimineața foglalkozik Istrate Micescu beszédével és megállapítja, hogy a fenti nagyon óriásos tétel más szóval azt jelenti, hogy meg kell fosztani közel egymillió állampolgárt az alkotmánytörvényben biztosított jogaitól.

„De már mondtuk — folytatja a Dimineața —, hogy szükségtelen ilyen kérdéseket vitatkozni. A szélsőjobboldal antiszemitizmusával és fajvédelmével nem kell vitatkozni. Az antiszemitizmus a reakció megőrzésére.”

A lap ezután idézi Algiu ügyvéd beszédét, aki ilyeneket mondott: „Kegyetlen harcot kell vezetni a zsidó kapitalizmus ellen, a gangszterek ellen, az elnyomók ellen, akik évente százmilliókat szereznek a román munkás izdatóságából.”

A Dimineața válasza: „Ez az Algiu ur elfelejtette, hogy létezik egy nemzsidó kapitalizmus is, hogy léteznek nemzsidó gangszterek, akik szintén milliókat keresnek a román munkásság verejtékéből. Például Stelian Popescu. Honnan van Stelian Popescu négyszázmilliója, ha nem a drajnai és maineascai román paraszti verejtékéből és az etnikailag nemromán bankárokkal kötött üzleteiből? Honnan?”

Leírásban a keresztény ügyvédszövetség gyűlést tartott, amelyen határozati javaslatokat fogadtak el a baloldali sajtó kérdésében. A határozati javaslatok 3-ik pontja a következőképpen hangzik:

„Kérjük, hogy illetékes tényezők védjék meg a keresztény román elemet ebben a harcban, mert csak így állhat helyre a rend az országban.

A kormány kényszerítse a sarindari sajtót, hogy jelenjék meg jiddis nyelven, tulajdonosai, írói és vezetőinek anyanyelvén, mert ilyen módon a békét nagyszerűen helyre lehet állítani az országban.”

Az Universal hírforrásnak használja fel a Porunca Vremii és az adatait közli. A Porunca Vremii adatairól már gyakran beszélünk az Uj Kelet hasábjain. Még élénken emlékeztünkben él, hogy a Porunca Vremii elhelyeztette a Fekete tengeren a Har Carmel hajót négyezer utasával. A Har Carmel hajón soha nem volt négyezer ember és még ma is vigan hajózik a Fekete tengeren. A Porunca Vremii adatai teljesen kívül esnek minden való tényálláson.

A Porunca Vremii azt állapítja meg, hogy a Dimineața évi 18 millió 450 ezer, az Adeverul 9 millió 715 ezer, a Cuvantul Liber egymillió 217 ezer lej deficitet dolgozik, többi termékeiből pedig 2 millió 8 ezer deficitje van. Az összdeficit tehát 31 millió 390 ezer lej. A Porunca Vremii felteszi a kérdést, hogy miből fedezi a deficitet a „zsidó kommunista” sajtó? A számítás egyszerű — adja meg mingyárt a választ a lap. Megállapítja, hogy a deficitet az állami intézmények, megyék, városok különböző hirdetések és étalányok formájában adják a Dimineața-nak. A lap szerint az autonómpénztárak 234 mil-

ió 815 ezer lejt nyújtottak az Adeverul-konzsernek. Tizenöt év alatt a Porunca Vremii szerint négymilliárd lej folyt be a Dimineața és Adeverulhoz különböző állami intézményektől.

Az Universal ezt el is hiszi és nyilvánosságra is hozza. De hogyan hozza nyilvánosságra?

„Olvassátok jól: négymilliárdot raboltak el a sarindari mocskosok az állampénztárból és az ország egyik végétől a másikig szór-

Az antiszemitizmus nem állampolgári jog

GENF, július 1. A svájci legfelsőbb bíróság ma ítéletileg kimondotta, hogy senkit sem szabad vallása, vagy hovatartozása miatt sértő módon támadni. Az emberi méltóságot lealacsonyító antiszemitizmus hirdetése nem tartozik az állampolgári jogok közé.

Tovább folyik a harc az angol csapatok és az arab terrorbandák között

Mire szolgálnak a rémhírek

Jeruzsálem, július 1. Sir Arthur Wauchope palesztinai főkörmányzó a napokban újra meglátogatta az émei zsidó kolóniákat és Haifát. A kolónisták a zsidó önvédelem fokozottabb megerősítését és a gyűjtőgyűléseket és egyéb pusztításokért megfelelő kártérítést követelték a kormánytól. Haifában a főkörmányzó kijelentette, hogy a kormány a rendelkezésére álló összes katonai eszközökkel élni fog mindaddig, amíg az országban teljesen helyre áll az élet és vagyonbiztonság.

A Daily Herald jeruzsálemi tudósítója jelenti, hogy 1600 skót gyalogos és hegyi vadász páncélkoscsik, tankok és repülőgépek kíséretében a nablusi hegyekre indult, hogy kiűzse onnan az ott bujdosó terrorcsapatokat és így felkutassa a zavargások fészkeit. A nablusi hegyek ugyanis, a bibliai Gerásim és Ebal hegyeket is beleértve, a bandáknak nemcsak menedékhely, hanem hadműveleti bázis is szolgálnak. Az angol katonák becslése szerint a nablusi hegyek között összpontosított arab fősapatban mintegy 500 ember van. Az angol lap tudósítója szerint az angol csapatoknak sikerült már annyira bekeríteniük a főtáborot, hogy elvágták előltük az élelmiszerrel való ellátás útját.

A csehszlovákiai hivatalos sajtó iroda jelentése szerint Nablus mellett 4-500 főnyi arab banda támadott meg egy katonai őrzőjáratot, mely a telefonkészülékek védelmére volt kirendelve. Heves fegyvertűz fejlődött ki a támadók és a katonák között, majd repülőgépek érkeztek a hadszíntérre. Hír szerint három arab vesztette életét és két katona megsebesült.

Levelezés

A palesztinai kormány bevezette a külföldi levelek cenzuráját. Ebből a célból 26 tisztviselőt foglalkoztató cenzura-hivatait rendezett be. A külföldre utazó egyéneknek is alaposan ellenőrzik. Így tegnap elfogtak egy arabot, aki Egyiptomba akart utazni. Fontos leveleket találtak nála, amelyeket a palesztinai sztrájk-mozgalmat támogató egyiptomi bizottságnak kellett volna átadnia. A Doar Hajom jelentése szerint a palesztinai kormány elkobzott egy ezer fontos pénzüsszeget, amelyet newyorki arabok küldtek a jeruzsálemi sztrájk-bizottságnak.

Az arab terroristák újabb támadásokat intéztek zsidó kolóniák ellen. Így másod-

ják el az anarchia bacillusait, hogy szidják és támadják a hadsereget, templomot és iskolát, aláásva nemzeti államunk alapjait.”

Judeokracia címen ír cikket az Universal. Judeokracia az Universal frazeológiájában a demokrácia új megjelölése. A Dimineața a megjelölésről a következőket írja:

„Az Universal ma azt írja rólunk, hogy számunkra a demokrácia judeokráciát jelent. A hazugság hitlerista eredetű. Nem a német fajvédők találták ki, hiszen ezek nem tettek egyebet, mint lemásolták a már létező antiszemita teóriákat, hanem csak ők népszerűsítették. Az a szó, hogy: demokrácia a judeokráciával azonos, hitlerista bélyeget visel magán.”

Ilyen hangnemben folyik a harc, mely úgy látszik nem akar végetérni. Vajjon mikor lesz már vége? Ennek a párviadálnak a vésetese csak az ország zsidósága lehet. Vajjon mikor fog már végetvetni a kormány ennek a vitának, mely minden pillanatban azzal fenyeget, hogy védtelen zsidó lakosokra uszítja az antiszemita áradatot? (L. J.)

Lábizzadás

Díszos szerep a Csanda-féle Podeol

Lábviz után a lábat bepodeolozva azonnal megszűnik a legerősebb lábbizadás, égető érzés, pöfedség. A kisebbzett lábat meggyógyítja, a bőr puhán tartja, a járást végtelen könnyíti, szagtalant. Kapható gyógyszerárban és drogériában. Készíti: Csanda gyógyszerár, Oradea.

arab meghalt, három megsebesült.

Kitüntetett zsidó rendőrök

Spicer, a palesztinai rendőrség főparancsnoka, kitüntetett két zsidó rendőrt, akik elfogták az április 19-én megölt Eliezer Biswsky gyilkosait és megmentették a jaffai rendőrállomást egy bombamerénylet következményeitől, azáltal, hogy az égő bombát életük veszélyeztetésével ártalmatlanná tették. Ezen kívül másik két zsidó rendőrt terjesztettek kitüntetésre elő.

Mi van Transzjordániában?

Néhány nappal ezelőtt a New Chronicle tudósítója azt a szenzációt röpitette világra, hogy Transzjordániában 60 ezer fegyveres beduin áll készen arra, hogy betörjön Palesztinába és csatlakozzon az arab felkelőkhöz. A hiradást az első pillanatól kezdve a legnagyobb fenntartással fogadtuk, ami indokoltnak is bizonyult. A hivatalos angol távirati iroda, a Reuter, teljesen elhallgatja a londoni lap távirati hiradását, rámutat azonban arra, hogy a helyzet Transzjordániában meglehetősen feszült és az angol hatóságok minden eshetőségre számítanak.

Ezzel szemben a Zsidó Távirati Iroda helyszíni tudósítója megállapította, hogy se londoni, se jeruzsálemi kormánykörökben nem vették komolyan a New-Chronicle szenzációját és az ilyen jelentéseknek az a céljuk és rendeltetésük, hogy megrendítsek és engedékenyebbé tegyék a zsidó köröket.

Interpellálnak az alsóházban

Az angol alsóház tegnapi ülésén újabb interpellációk hangzóttak el Palesztina kapcsán. Gallacher kommunista képviselő a cionista propagandára kérde a gyarmatügyi minisztert, hogy mik a szándékai a kormánynak abban a tekintetben, hogy átadja Palesztinát a zsidóknak egy szabad, önálló zsidó nemzet teremtése céljából.

Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter: A kormány nem vállalkozik olyan akcióra és nem támogat olyan törekvéseket, amelyek nem egyeztetettek össze a mandátum rendelkezéseivel és azzal a felelősséggel, amelyet az ország összes lakosai jogainak védelmére szabott meg.

Gallacher: Megállapítja-e a mandátum, hogy Palesztina az arabok területe és végző fokon törvényhozó tanácsnak kell alakulnia, melyben a zsidók is képviselthez jutnak?

Ormsby-Gore: A mandátum sehol sem állít olyasmit, hogy az ország az araboké volna. Palesztina most angol mandatárius terület.



Nézzé meg tavaszi lakberendezési kiállításunkat!

SZÉKELY ÉS RÉTI BUTORGYÁR R.T.

TÁRGUL-MUREŞ — BUCUREŞTI, Tache Ionescu, 1 — BRAŞOV

Kívánságára kiküldjük megbizottunkat eredeti rajzokat

Nincsen semmi kétség:

Sem a „Luxus-krémek”, sem „csoda-krémek”,
sem „utánzatok” nem pótolhatják a

NIVEA-CRÉME-T.

Mert az egész világon nincsen más krém, amely
szintén a bőrápoló euczeret tartalmazná, pedig
ezen alapszik a Nivea Crème meglepő hatása. — *Teljes: Csak Nivea Crème és semmi más!*

IRÓK ÉS IRÁSOK

Ujdonságok a héber könyvpiacra

1.
Egy esztendő előtt hírt adtunk e lapok hasábján N. Zelewinski héber olvasókönyveiről. Kifogásoltuk, hogy teljesen mellőzte a grammatikát és tanácsoltuk, hogy az esetleges újabb kiadásban az olvasmányok és költemények szerzőiről rövid életrajzot is közöljön, hogy a tanuló, a nyelv elsajátításával párhuzamosan, némi irodalomtörténeti ismeretekhez is jusson. Örömmel állapítjuk meg, hogy figyelemzetésünk megszívlelésre talált. N. Zelewinski A. Golergant és Z. Goldstein közreműködésével „Givólim” címen, középiskolák számára, új héber olvasókönyvet adott ki, amely immár a nyelvtani anyagot is felöleli és az írók s költők rövid életrajzát is közli. Sőt még többet is nyújt. Rövid bevezetésekkel előkészíti az olvasót az olvasmányok hanglejtésére, külön rovatban pedig analízálja az olvasmányokat és költeményeket, megmagyarázva egyúttal a ritikában használt kifejezéseket is.

Az olvasmányok és költemények igen ügyesen vannak összeválogatva a héber szépirodalom kincsesházából; az illusztrációk, költők és írók képei élénkítik a jónyomású könyvet. A 132 oldalra terjedő, szép kiállítású olvasókönyvön csak azt kifogásoljuk, hogy annak vokalizálása nem teljes. A szerzők nyilván haladóknak szánták a könyvet, akikről feltételezték, hogy könnyebb szövegben pontozás nélkül is eligazodnak. Valóban azonban tény, hogy még a palesztinai ifjúság is hibásan olvassa a vokalizálatlan szöveget. Nagyon kívánatos volna végre oly héber nyelv és olvasókönyv megírása és kiadása, amelyben a nyelvtani anyag nem mint összefoglaló függelék szerepelne, hanem amelyben a grammatika párhuzamosan haladna a beszédgyakorlatokkal és az olvasmányokkal. Ilyen — sajnos — még nem jelent meg nálunk iskolai használatra, pedig sokan várják, mert csak egy ilyen tankönyv alkalmas arra, hogy a nyelv alapos elsajátítását elősegítse és megkönnyítse. Reméljük, hogy a buzgó szerzők rövidesen erre is reáérnek.

A könyvet a „Galil” adta ki, Bucuresti, Calea Dudesti 23. Ára 68 lej.

2.
Új héber-jiddis-román zsebszótár jelent meg H. Wahrhaft, L. és dr. P. Baltan szerkesztésében, amely egy igen rég érezhető hányt van hivatva pótolni. A szótár apró 1/32 iven jelent meg 500 oldalon és k. b. 10.000 szót ölel fel. Főképpen azokat, amelyekre az életben leginkább szükség van. A szerzők ugyanis elsősorban a Palesztinába vándorlókat tartották szem előtt, nekik akartak ezen igen olcsó kiadású szótárral segítségre lenni a héber nyelv elsajátításában. Valóban azonban nagyon alkalmas a szótár iskolai használatra is, mivel szerény áránál fogva (40 lej) minden középiskolai tanuló, aki a hébert tanulja, megszerezheti és igen eredményesen használhatja. Mind a jiddis, mind a román fordítás igen precíz, látszik a szerzők komoly gondossága. A szavakat úgy az ó, mint az új és legújabb héberből válogatták össze a szerzők, sőt még a palesztinai „Váad hallason” által legújabbban közölt új szavakat is tekintetbe vették. Emelte volna a szótár értékét, ha a főnevek mellett, kezdőbetűkkel, azok nemét is megjelölték volna.

A Baltan-testvérek a múlt évben elhunyt apjuk emlékének megörökítésére szerkesztették igen ügyesen a szótárt. Valóban méltó emlék, amely életrevalóságánál fogva bizonyára több kiadást fog elérni, amit meg is érdemel. (Kapható: L. Baltan, Chisinau, Str. Tighinei 20.)

3.
A palesztinai tudományos világ vezetői csak nemrég panaszolták, hogy számos értékes, régi mű, amely teljesen elfogyott a könyvpiacról, nem talál feldolgozóra és új kiadóra, míg kevésbé értékes s hasznos művek gombamódra jelennek meg. Ezért van szükség Héber Tudományos Akadémiára,

amely gondoskodna ezen hasznos és értékes, de rég elfogyott művek újabb, modern feldolgozásáról és kiadásáról.

Adler S. bihari-diószegi főrabbi is ily hatalmas műnek átdolgozásán fáradozott hosszú évek óta.

A nagyírú „Szeder Haddorót” című, történeti mű nagy szerzőjének, rabbi Jechiel Heilperin volt minzski rabbinak egy másik óriási művéről van szó. Címe „Erké Hakkinujim” és alfabetikus sorrendben magában foglalja mindama főneveket, amelyeket a héber nyelv átvitt értelemben is használ. Mindegyikről kimutatja, hogy a Szentírásban, az egész óriási terjedelmű Talmud, Midrás és a kaballisztikus irodalomban hol és mily módon van mind-egyik főnév a rendestől eltérő értelmezésben alkalmazva.

Leghíresebb héber bibliográfusunk, rabbi Ch. J. D. Azulay, aki igen fukar a dicséző jelzőkben, marokszámra halmozza dicséretét Jechiel Heilperinre, aki 1747 körül hunyt el és hatalmas műveire. „Erké Hakkinujim” című munkája állítólag azért nem tett oly hírnévre szert, mint az említett „Szeder Haddorót”, mivel előbbinek legtöbb példánya már a nyomdában véletlenül kiütközött tűznek lett martalékává, amidőn azt a nagy szerzőnek unokája — aki ugyancsak Minzskben volt főrabbi — 150 évvel ezelőtt Dürenfurtban kinyomatta.

Annál kevésbé található ma ezen pompás mű, amelyet híres könyvgyűjtők sem képesek megszerezni.

A nagy tudású és vasszorgalmu Adler S. diószegi főrabbi az óriási művet tudományosan átdolgozta, kibővítette újabb adatokkal, amelyek annak idején elkerülték a híres szerző figyelmét: ezen kívül tömördek szelvényekkel kíséri az egész szöveget, korrigálván az első kiadásba csuszott különféle hibákat, helytelenül jelzett utalási helyeket, felfedezve rengeteg forrást, amelyekre a szerző nem utalt és amelyeket Adler rabbi a szerző halála óta fejlődött és kibővült héber irodalomból merített.

A mű új kiadása k. b. 700 oldalra van ter-



Ne utazzon el anélkül, hogy szerencséjét magával ne vinné!

ELUTAZIK NYARALNI. A nyaralás, minden bájával, mosolyog Önre. Helyreállítja egészségét, kitűnően fog mulatni, megcsodálja a szép helyeket és a gyönyörű vidéket. De szívet nagy gond fogja nyomni; nem vitte magával szerencséjét. Igen jól tudja, hogy a szerencse mindenüvé él. De neki is szüksége van a bizalomra, a hála egy jelére, egy névjegyre: a sorsjegyre. ELUTAZÁS előtt a jó gazda, a gondos és szerencsés háziúr nem feled-

kezik meg a milliárdot hozó sorsjegyről. Julius 15-én lesz az Állami Sorsjáték I. osztályának a húzása. „Akinek” megvan a sorsjegye, nyugodt lehet a fürdőhelyen, szabadságán, az ország legtávolabb fekvő vidékén. A SORSJEGY száma szorosan összeköti a szerencsével. Gondoljon azok örömeire, akik nyaralás közben kapták az értesítést: nyertek a sorsjátékon. Vagy gondoljon azok bosszúságára, akik kedves számukat mások kezében látták. ...

Mielőtt elutazna keresse fel sorsjegyárúsát. Vásárolja meg SORSJEGYÉT és szerencsés nyaralása lesz.

**■ Negyed sorsjegy ára 200 lej ■
■ Egész sorsjegy ára 800 lej ■**

Az Állami

HUZÁS JULIUS 15.-ÉN.

XI.-ik SORSJÁTÉK **Sorsjáték** I. OSZTÁLY.

vezve, de egyelőre csak egy ívet nyomtatott ki belőle a nagy tudású feldolgozó, hogy ezzel felkeltse a tudományos világ figyelmét ezen pompás munka iránt.

Fleischer Lipót

KÖZGAZDASÁG

Miniszttertanácsi jegyzőkönyvvel kötelezték az importőröket az arieratok után követelt 38 százalékos prémium megfizetésére

A Monitorul Oficial szombati száma miniszttertanácsi határozatot közöl, mely a felhatalmazási törvény folytán törvényerővel bír. Ezen határozat szerint a kiviteli és behozatali prémium a megvásárolt vagy eladott devizák után 38 százalékos. Ezen határozat tulajdonképpen csak az

eddig állapotot szentesíti és kiadására azért volt szükség, mert több importőr a bíróságok útján megtámadta az utólagos behozatali prémiumok bekérésének jogosságát és a bíróságok egyöntetűen arra az álláspontra helyezkedtek, hogy e felárak felszámítása törvényellenes.

Többmilliárd lejre rugó szabálytalan kompenzációról panaszok a jegybank

A Nemzeti Bank július hó folyamán újabb intervenciókat eszközöl a kormánytól és főleg a kereskedelmi minisztterium által favorizált ügyletek ellen. Statisztikai adatokból kitűnik, hogy az utóbbi nyolc hónap alatt a kivitel 37 százalékát kompenzáció útján bonyolították le. A Banca-nat állítása szerint 3-4 milliárd lejért olyan árukat exportáltak, melynek kompenzációs kivitele nem volt engedélyezve. Ezen cikkeket kompenzáció nélkül is exportálhatták volna és ily módon több milliárd devizavesztés érte a Banca-nat.

A Jegybank egyébként egységes szabályzatot dolgoz ki most a kompenzációs kivitelre vonatkozólag.

Újabb rendelet a kisiparosok forgalmi adójáról

Ez év április 1-én minisztteri rendelet jelent meg, mely szerint azon asztalosiparosok, akik a forgalmi adótörvény 9 paragrafusa alapján mentesültek a forgalmi adó fizetése alól, kötelesek forgalmi adót

fizetni, ha a műhelyükben készült áruk valamelyik alkatrészét mások gépein dolgoztatják fel. Ezen rendeletet most érvénytelenítette a pénzügyminisztterium 87549. számú rendelete, amely kimondja, hogy még akkor sem kötelesek forgalmi adót fizetni, ha áruikat gépeken másutt dolgoztatják fel. Azonban a géppel felszerelt műhelytulajdonosok, kik ilyeszerű bémunkadíj után 3 százalékos forgalmi adót kötelesek fizetni. Ha ezek kereskedők számára végzik a gépmunkát hat százalékos forgalmi adó fizetésére kötelezték.

A konverziós törvény és a külföldi állampolgárok

Minisztteri rendelet jelent meg a konverziós törvénynek a külföldi állampolgárokra történt kiterjesztéséről. Eszerint, ha a külföldi 1934 április 7. a törvény megjelölése napján Romániában lakott és ezen időpontban egyezmény volt érvényben Románia és az illető állam között, mely szerint az illető állam alattvalói ugyanolyan vagyoni jogi kedvezményt élveztek, amelyet a román állampolgár ott élvezett, konverzióra jogosult. A rendelet megérkezett az itteni bíróságokhoz is.

AZ UGIR országos szervezetének 22-évi rendes közgyűlése folyó hó 25-én zajlott le. A közgyűlés hangulatát erősen dominálta azoknak a fiskális tülzásoknak a maradványai, amelyet cluj-i kerületi közgyűlés ezirányú határozatainak eleget téve, ugy a Mircea vezérigazgató tartalmas jelentése, mint a Peptea kerületi direktor irányú speciális jelentése kimélet nélkül keresztülvitt s amelyre a közgyűlés teljes egyhangúsággal aprobált. Reméljük, hogy a gyáriparosság ezen demonstrációja a kormányának ipari termelésünket nem egyszer 30-40 százalékkal megdrágító közteher politikája ellen, végül is fog valamelyes eredménnyel járn.

Tünt
áll

A iasi eg

Iasi, július 1. Az
tűnő határozatot h
körökben kínos m
rektor, aki ismeret
ben áll a kormány
tette, hogy a korm
szemben tanusított
mond állásáról. Az
Bratu lemondását,
tást vállalt vele és
minden tagja lemor

Borzalm

Bulgáriá

Belgrád, július
har zudult tegnap
alatt számos ucca
ilyenként elérte az
villám csapott. A m
megszakadt. A me
egy túzóító és több
besült. A külváros
kellert üríteni. A B
estülük. A víz eltá
fog igénybe venni.

Sale
jelen
ki

Bizalm

Párizs, július 1.
tegnapi ülésén Sa
ligák felosztását
tokat olvasva fel
programjából, ame
ritását célozták. A
tatta, hogy a korm
államrendet és ha
fogja a ligák fele

A lordo

London, július 1.
tegnap leszávazta
zattal 29 ellenében
bury-i érsek egy B
tát.

Káp

Több

Newyork, július
hosszabb uccáját,
teres Broadway-t,
ismerik az egész v
éjjel tényleg olyan
tűzes aranykigyó,
nyes bőre csillogó
nagy keresztüccán
névkébe szökken
környékén a színe
festi az eget. Ezt
William Wrigley
bírdetés utólréhe
éjjel a káprázatos
A világnak ez a
több mint tíz eme
nél szélesebb. Ötsz
csövét és ötveneze
tonna súlyú óriási
nek hátfala mög
hosszuságú villam
mot. Ez az áram
mas ipari város

Tüntető jelleggel lemondottak állásaikról a iasi egyetemi tanács tagjai

A iasi egyetem tiltakozása a kormány részrehajlása ellen

Iasi, július 1. Az egyetemi tanács ma felülmúló határozatot hozott, mely közoktatásügyi körökben kinos meglepetést keltett. Bratu rektor, aki ismeretesen éles eszmei ellentétben áll a kormánnyal, a tanácsnak bejelentette, hogy a kormánynak a iasi egyetemmel szemben tanúsított magatartása miatt lemond állásáról. Az egyetemi tanács elfogadta Bratu lemondását, de ugyanakkor szolidaritást vállalt vele és tüntető módon a tanács minden tagja lemondott.

A tüntető jellegű megnyilatkozás oka az, hogy a kormány a különböző kérdésekben renitenskedő iasi egyetemet háttérbe szorította a többi egyetemekkel szemben. Míg a minisztérium Clujon, Bucurestiben és Chiseneuban hét üres katedrát töltött be, addig Iasiban egyetlen egyet sem, holott itt van a legőbb szabad katedra. A tanárok az összes kinévezések véglegesítését és a megüresedett katedrák betöltését követelik.

Borzalmas vihar pusztította végig Zágrábot

Bulgáriában és Lengyelországban is viharok dultak

Belgrád, július 1. (Rador.) Rendkívüli vihar zúdult tegnap Zágrábra. Néhány perc alatt számos ucca került víz alá. Az ár helyenként elérte az egy métert. Több épületbe villám csapott. A telefon- és táviróközlekedés megszakadt. A mentési munkálatok során, egy tűzoltó és több munkás súlyosan megsebesült. A külvárosokban igen sok házat kellett üríteni. A kárt 40 millió dinárra becsülik. A víz eltávolítása legalább 5 napot fog igénybe venni.

Egyidejű szófiai jelentés szerint az ország déli részében viharok pusztítanak, amelyek hatalmas károkat okoztak a vetésekben. Staro Zagira közelében villámcsapás ölt meg hat embert, akik egy fa alá menekültek az eső elől.

Varsó, július 1. (Rador.) Stanislawow vajdaságot tegnap vihar szántotta végig. Villámcsapások megölték négy személyt, számosan megsebesültek.

Salengro belügyminiszter bejelentette a jobboldali ligák kiméretlen feloszlátását

Bizalmat szavazott a parlament a kormánynak

Párizs, július 1. (Rador.) A francia kamara tegnapi ülésén Salengro belügyminiszter a ligák feloszlátását indokolta meg, — kivonatokot olvasva fel azok alapszabályaiból és programjából, amelyek a köztársaság felborítását célozták. A belügyminiszter hangoztatta, hogy a kormány biztosítani fogja az államrendet és habozás nélkül alkalmazni fogja a ligák feloszlátásáról szóló törvény-

rendeleteket. Ezután Ramette kommunista és Ybarnegary jobboldali képviselő szólaltak fel. Utóbbi követelte, oszlassa fel a kormány a szocialista és kommunista rohamosztagokat. A tüzkeresetek nincsenek lefegyverezve, — hangoztatta a képviselő. Ezután megejtették a szavazást. A kamara 375 szavazattal 192 ellenében bizalmat nyilvánított a kormánnyal szemben.

A lordok háza egy közoktatásügyi kérdésben leszavazta a kormányt

London, július 1. (Rador.) A lordok háza tegnap leszavazta a kormányt és 32 szavazattal 29 ellenében magáévá tette a Canterbury-i érsek egy közoktatási jellegű javaslatát.

Angol parlamenti körökben egyébként azt állítják, hogy Baldwinnak szándékában áll hatáskörét megosztani egy, vagy két tárca nélküli miniszterével, hogy ezáltal munkatulterhelésén könnyítsen.

Káprázatos rágógumi-fények a Broadway felett

Több mint százmillió vásárlója van a rágógumi-trösztnek

Newyork, július 1. A világnak talán leghosszabb uccáját, a közel harmincöt kilométeres Broadway-t, Amerika fényes uccájának ismerik az egész világon. Repülőgépről nézve éjjel tényleg olyan ez az ucca, mint végtelen, tüzes aranykigyó, amelynek szikrázó, pikkelyes bőre csillogó szivárványu neonláva. Egy nagy keresztüccánál a csillogás ragyogó tűzkévékbe szökken és a Times Square színház környékén a színes láng a csillagokig megfesti az eget. Ezt a szípköröző látványt William Wrigley jr., a rágógumi és a fémhirdetés utólrhetetlen mestere festeti minden éjjel a káprázatos newyorki égre.

A világnak ez a legnagyobb fényreklámja több mint tíz emelet magas és ötven méternél szélesebb. Ötszáz méternyi sokszínű neoncsövét és ötvenezer színes lámpáját szántittonna súlyú óriási vasszerkezet tartja, amelynek hátfala mögött száznegyven kilométer hosszúságú villanyvezeték szállítja az áramot. Ez az áram elegendő volna egy hatalmas ipari város teljes villany szükségletének

ellátására. Az automatikus kapcsoló és váltószerkezet hatalmas tetőépületben van elhelyezve és azt éjjel-rappal rendőri készütség mellett egy tucait gépész és villanyszerelő szolgálja ki. Ez a roppant fényreklám közel másfélmillió dollárba kerül és annak üzemeltetése több mint ötvenezer dollárjába kerül évente a gumikirálynak — a helyfoglalási díjakon kívül.

Ez a fantasztikus reklám még az amerikai méretek mellett is elképesztő és úgy beszélnek róla, mint a világ nyolcadik csodájáról. Ezzel győzte le Wrigley a Broadway sötét éjszakáját és — ezzel hódította meg rágógumija egész Amerikát.

Az amerikai üzletembernek tipusa az agresszív és éppen optimizmusa miatt mindig sikeres Wrigley. Ez a hajdan újságárus, vándortügynök, szappan- és sütőpor- és mosósződakereskedő negyvenegy éves koráig száz-ezer dollárt gyűjtött azzal, hogy ingyenajándékkal tetőzte meg olcsó portékáját és utazó ügynökeit nagylelkű jutalékokban ré-

Ha tudná...

... hogy, fogainak épsége milyen nagy mértékben befolyásolja egészségi állapotát és közérzetét...

... és hogy, az ép fogak nem csak egészségét, hanem CSALADI BOLDOGSÁGÁT is biztosítják, akkor...



Sokkal nagyobb súlyt helyezne a helyes fogápolással Mindennapi, rendszeres fogápolás — különösen ODOL-fogpéppel — nemcsak egészségünk védelmében, hanem környezetünkkel szemben is, elsőrendű kötelességünk.

AZ ÁPOLATLAN SZÁJ MEGZAVARJA A JÓHANGULATOT.

Közérzete rossz, testi és lelki egyensúlya megbomlik. Szájában állandó erjedési folyamat van, a képződő savak észrevétlenül megtámadják a fogzománcot és fogakat megtámadó fogszűt okoznak. Rossz szájszag lép fel, ami nemcsak az idegen emberekkel való társalgásban, hanem a legközelebbi hozzátartozóival való érintkezésben is zavarja.

Általános kellemetlen közérzet lép fel.

CSAKIS „ODOL”-FOGPÉPPEL VALÓ MINDENNAPI FOGÁPOLÁS AKADALYOZZA MEG A ROSSZ SZÁJSZAGOT, TISZTÍJTJA ÉS EPEM TARTJA FOGAIT.



ODOL
FOGPÉP

szesítette. Negyvenegy éves korában elhatározta, hogy az addig csupán ráadásaként osztoztatott rágógumival meghódítja Amerikát. Először bérelte ki a Broadway néhány magas tűzfalát, készíttette első, kezdetleges fényreklámjait és... néhány nap alatt elvesztette egész vagyonát. Pár év múlva ismét meg volt a százezer dollárja, akkor olcsón visszavásárolta a roskadozó transzparenszeket és újból kivilágította a Broadway-t. Néhány hét alatt ismét csödbe került. Wrigley most Csikagóba tette át székhelyét és szerencsés spekulációval negyvedmillió dollárt keresett. Ezzel az összeggel harmadszor is megpróbálkozott a fényreklámmal. Alig két év alatt transzparensz olyan forgalmat eredményeztek, hogy elvesztett pénzét sokszorosan vissza-

szerezte. A sokszázmillió Wrigley-féle rágógumitrösztnek ma több mint százmillió amerikai az állandó vásárlója. Wrigley elve tehát győzött és számos követőre talált. Ma már senki sem vitatkozik azon, hogy a hirdetések állandónak kell lennie és olyan feltűnőnek, hogy mindenki észrevegye.

Wrigley, akinek életében az eladott rágógumi mennyiségén kívül alig játszott valami szerepet, iróasztala fölé a következő jelmondatot függesztette: „Nagy tetteket nem lehet lelkesedés nélkül véghezvinni”. Azt is gyakran hangoztatta, hogy mindent el lehet érni ebben az életben, aminek megvalósításában hiszünk. Ennek az állításnak igazságát hirdetik a színes fények a Broadway fölött. (K. S.)

A buzăui polgármester és prefektus vezetésével szülők rohanták meg az érettségi bizottságot

és széttépték az írásbeli dolgozatokat

Buzău, július 1. Jelentettük tegnapi számunkban, hogy Buzăuban furcsa botrány játszódott le az érettségi bizottság előtt. A bizottság megtámadta az egyik hadiárva nevében jelentkező képviselőnek, hogy a vizsgadíjat elengedje. Az épület előtt erre hangos tüntetést rendeztek a város hadiözvegyei és hadiárvai. Ezzel azonban nem elégedtek meg. Ma formális támadás színhelye volt a gimnázium épülete. A támadásnak érdekességét fokozta, hogy megyei prefektus és a város polgármestere vezette az iskola ellen a rohamot.

A polgármester és a prefektus mellett a város minden számottevő intellektuálja részt vett a támadásban. A rohamozók

birtokukba kerítették az írásbeli dolgozatokat és azokat elégették. A tanárok a roham alatt az egyik tanteremben barrikádozták el magukat.

A közoktatásügyi minisztérium Valaori vezértitkárát küldte ki, hogy a példátlan támadás ügyében a vizsgálatot lefolytassa.

Négy-ötzobás modern lakást keresek. Megkereséseket „Kertes lakás előnyben” jelígre a kiadóba.

Michail Solochow: „A csendes Don I. II.” Az első nagy és elfogulatlan regény Oroszország átalakulásáról. Világsiker! Júliusban jelenik meg a III. kötet. Epocha-kiadás. Kapható minden könyvkereskedésben.

HIREK

Jégszekrények

korlátolt számban még kaphatók

Corvin jéggyár

Str. Bucovina 28. Telefon: 4-92.

JULIUS 1-RE HALASZTÓDOTT STEPHEN WISE ROMÁNIAI LÁTOGATÁSA. Bucurestiből jelentik: A Zsidó Világkongresszus romániai központi bizottsága táviratilag közli szerkesztőségünkkel, hogy dr. Stephen Wise, az amerikai zsidó kongresszus elnökének július 6-ra jelzett romániai látogatása halasztást szenvedett és minden valószínűség szerint július 21-én jön az országba az amerikai zsidóság vezére. Ebben az esetben július 19-én ül össze Bucurestiben a romániai zsidóság országos konferenciája a genji Zsidó Világkongresszus ügyében. A központi kongresszusi bizottság ugyanekkor felhívja az összes vidéki kongresszusi bizottságokat, hogy a legnagyobb intenzitással folytassák munkájukat a Zsidó Világkongresszus választó tömegeinek megszervezésére, hogy mire Stephen Wise az országba érkezik, az akció végső eredményét terjeszthesse elő a bucuresti konferencia.

Maniu beszédének megcenzurálása miatt a Románia Nouă 3 napra felfüggesztette megjelenését. A Románia Nouă, Maniu Gyula hivatalos lapja ma első oldalán tudtul adja olvasóinak, hogy a lap három napig nem fog megjelenni az ellen való tiltakozásképpen, hogy Maniu Gyula beszédét „az alkotmány határozott és pontos szövegének tekintetbe vétele nélkül” legfontosabb részében kicenzurálták. Hangsúlyozza ugyanakkor a cikk, hogy a Vintul de Jos és Alba-Iulia-i eseményeket úgy kell felfogni, hogy az egész gyűlés magáévá tette Maniu Gyula politikai véleményét és az egész népgyűlés a párt ilyenirányú megszervezését követeli. „Hallottuk” — írja a cikk — „hogy szombatra összehívták a nemzeti parasztpárt tartományi ülését. Biztosak vagyunk benne, hogy ennek a tanácsnak a határozatai az egész ardeali és banati közvélemény akaratát fogják kifejezni”.

Japán katonai küldöttség érkezik Bucurestibe. Bucurestiből jelentik: Holnap japán katonai küldöttség érkezik a fővárosba, Iztambulból jövet. A vendégeket hivatalos fogadtatásban részesítik. A japánok Bucurestiből Belgrádba utaznak.

Leonte Moldoveanu törvényes uton szerezte vagyonát. Bucurestiből jelentik: A vagyonellenőrző bizottság ma hirdetett ítéletet Leonte Moldoveanu saját maga ellen intézett feljelentése ügyében. Az ítélet szerint a volt szenátusi alelnök törvényes uton szerezte vagyonát.

Bélnyereség és kínzó főfájások, a máj és az epeutak bántalma, gyomor- és bélihurut, aranyeres bajok és a végbél megbetegedései esetén a természetes „Ferenc József” keserűviz gyorsan és biztosan megszünteti a hasi szervek pangását. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, hogy a Ferenc József viz használata a bélműködést kitünően szabályozza és erőlyes elvonó hatása következtében soványító kurákra is igen alkalmas. Az orvosok ajánlják.

Elkészült a buzaértékesítési rendelet. Bucurestiből jelentik: Sassu földművelésügyi miniszter ma az uralkodó elé terjeszti aláírás végett a buzaértékesítésről szóló törvényrendeletet.

Gruber Sándor főkéntor Clujon. A Hapoél-Hadati cluji helyi csoportjának meghívására f. hó 3-án Clujra érkezik Gruber Sándor targumuresi főkéntor, az Ardeali Miz-rachi szervezetnek kiváló vezetőjére. Itt tartózkodása alatt péntek este 9 órakor és szombat reggel 8 órakor Cal. Decabal No. 16. alatt levő Hapoél-Hadati Imaházban fog előimádkozni és ugyan az ott lévő szervezeti helyiségben délután 5 órakor Mincha ima keretében fog „Pérekot” előadni.

A csehszlovákiai német keresztényszocialista párt belép a kormányba. Prágából jelentik: A német keresztényszocialista párt közölte Hodza miniszterelnökkel, hogy egyhangulag elfogadta a kormányban való részvétel érdekében elé terjesztett javaslatot. Valószínűleg Zajicek képviselő fogja a pártot a kormányban képviselni.

Ötmilliárd dollár az Egyesült Államok deficitje. Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok deficitje az 1935-36. költségvetési évben majdnem 5 milliárd dollárt tett ki.

Miron pátriárka ünneplése Londonban. Londonból jelentik: Miron pátriárka tegnap a román követség által tiszteletre adott banketten vett részt, majd este az anglikán egyház feje, a Canterbury-i érsek dezsónóján jelent meg, ahol nagy ceremóniák és pompa közepette, szimpátiával fogadták.

Sztrájkba lépett a párizsi Opera Comique művészszemélyzete. Párizsból jelentik: Tegnap este az Opera Comique művészei és személyzete előadás után a karbatett kezek sztrájkját proklamálták és elfoglalták az opera helyiségét. Éjjel két órai kezdettel bált is adtak.

Egy franciaországi községben összeomlott egy háromemeletes ház. Párizsból jelentik: Voironban, Grenoble mellett beomlott egy háromemeletes ház. Szerencsére 15 lakója közül csak kettő tartózkodott otthon. Egy asszony meghalt, 14 éves leánya megmenekült.

Mindenkinek meg kell néznie a Poale Zion zsidószervezet szombat, július 4-én, Timosa háromfelvonásos drámai előadását a róm. kat. gimnázium disztermében. A darabot Deutsch Dezső rendezte. Fellépnek a szervezet kintinő műkedvelői. Kezdeté 9 órakor. Belepti-díj adóval, bélyeggel 20 lej.

Helyreigazítás. Lapunk június 26-iki számában a Dacia sorsjegyjelző Tg.-Muresi központjának címét tévesen közöltük. A helyes cím: Dacia, Targu-Mures, Piata 47.

Behívák a szabadságon levő rendőrszemélyzetet. Bucurestiből jelentik: A rendőrségi személyzet egy részének szabadságát visszavonták újabb rendelkezésig.

A cernauti egyetem hallgatója lesz Mihai vajda. Cernautiból jelentik: Az uralkodó nevével viselő cernauti egyetem azon óhajának adott kifejezést, hogy Mihály vajdát irassák be az egyetemre. Erre azonban csak három év múlva kerülhet sor, mivel a vajda még csak ötödösztályos tanuló. Valószínű, hogyha tényleg beiratják az egyetemre, Bucurestiben fog tanulni és csak vizsgáit fogja Cernautiban letenni.

Épül a világ legnagyobb repülőgépe. Los Angelesből jelentik: Az amerikai Douglas féle repülőgépgyár óriási repülőgépet épít, amely kétszer olyan nagy lesz, mint Amerika jelenlegi legnagyobb repülőgépe, a China Clipper, amely „csak” 26 tonnát nyom, míg az új repülőgépnél 50 tonna lesz a súlya. Az építési költséget 480.000 dollárban számították ki. Az új repülőgép motorerejének csupán 60 százaléka óránként 350 km. sebességet bír kifejtetni, a többi erőterület arra való, hogy a repülőgépet a legnagyobb viharban is megtarthassa utirányát. Ha a kísérletek sikerülnek, akkor a gyár még 25 ilyen rendszerű óriás repülőgépet fog építeni.

Erre is jó a faszizmus. Murcia délkelet-spanyolországi városban hat spanyol diák ravasz csellel bujt ki a latin szóbeli érettségi elől. A hat diák egy szomszédos faluból érkezett Murcia-ba, hogy az érettségi vizsgát letegyék. A fiuk latinban gyengének érezték magukat és ezért mindenáron ki akartak bujni az elől, hogy a szóbeli érettségi letegyék. A hat diák egyik este az egyetem épülete előtt teli torokkal kiáltozni kezdett: „Eljen a faszizmus!”. Spanyolországban jelenleg népfelkormányzat van s a diákok tüntetésük miatt a rendőrségre kerültek. Huszonegy órát töltöttek a rendőrségen s közben a gimnáziumban megtartották a latin szóbeli érettségi vizsgáikat. A fiuk tehát elérték céljukat s latinból nem vizsgáztak. A rendőrségen be is ismerték, hogy csak azért tüntettek, hogy a rendőrségre kerüljenek és ne kelljen a másnap délelőtti vizsgán megjelenniük. A diákok azonban elszámították magukat, mert a rendőrség átirt a gimnázium igazgatójához, aki úgy intézkedett, hogy a diákoknak külön vizsgát kell tenniük latinból.

Az inyesmester szakácskönyve. Új kiadás. Az inyesmester szakácskönyve, 2500 receptet tartalmaz. Ez a szám önmagában is mutatja, milyen hatalmas munkáról van itt szó. Ez a hatalmas kötet, amely 510 lapon mindenképp elől a magyar és ardeali konyháról nyújt teljes képet, ezenkívül a világon uralkodó francia konyha mellett, az olasz, zsidó, a szerb és a török főzés híres receptjeit is magában foglalja, de bőséges helyet adott a növényi, a könnyű, a hideg ételeknek és külön fejezetet szentel a diétásoknak. Az inyesmester szakácskönyve most új, fűzött, propaganda kiadásban 132 lej. De kapható a szakácskönyv külön kötete is. „Az inyesmester 1000 új receptje” vászonkötésben 99 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje az Athenaeum kiadványok teljes jegyzékét.

Nyaralás. Gyönyörű hegyvidéken uricsalád villájában elfogad fizető vendégeket, gyermekeket kísérő nélkül is. Strandfürdő, pormentese levegő. Érdeklődni Clujon Piata Unirii 20. Kereskedelmi Hitelbankban.



Csodálatos szépítő-erővel van magáldva

- hála azoknak az aktív alapanyagoknak, amelyeket a RADIUM és THORIUM tartalmaz-

THO-RADIA

CREME és PUDER

Alfred Curie doktor híres formulója alapján készítik és egyetlen szigorúan tudományos elvek szerint előállított szépségápolószer, amit Páris ajándékozott nekünk.

CREME NAGY TUBUS - LEI 80
TEGELY - LEI 110 | **PUDER** KOZEP DOBOZ LEI 60
NAGY DOBOZ LEI 110

LÉRAKAT: SOC. GEN. PARFUMERIA, BUCURESTI, STRADA LUTERANA No. 6.
Csakis ezek a kozmetikai készítmények vannak a Közegészségügyi Minisztérium által engedélyezve.

Házasság. Brod Erzsébet Simleul-Silvaneii és Mátyás Sam Newyork július 5-én tartják esküvőjüket Simleul-Silvanein. (Mindem külön értesítés helyett.)

Tömegmanifesztációra készül a keresztény nemzeti párt. Bucurestiből jelentik: A nemzeti keresztény párt észre tömegmanifesztációt tervez a fővárosba. Hír szerint aznap gyűlésezní fognak ugyancsak Bucurestiben a nemzeti parasztpártiak is.

Tömeges névvisszarománosítások Sarmaron és Baia-Maren. Bucurestiből jelentik: A hivatalos lap mai számában hosszú lista jelent meg azon satumarei és baiamarei lakosokról, akik román eredetűek lévén, eredeti nevük visszaadását kérték és ezt megadták nekik.

A magántanulóknak igazolni kell pre-militaris kiképzésüket. Bucurestiből jelentik: A közoktatásügyi minisztérium közli, hogy minden magánúton tanuló diáknak vizsgáik alkalmával be kell mutatniuk annak igazolását, hogy látogatták a pre-militaris kurzusokat.

A köd nem veszedelmes már a repülőknél. C. R. Pleasans sanfranciscoi feltaláló olyan vegyi port talált fel, amely eloszlatja a legsűrűbb ködöt, a repülőket legrettegettebb ellenségét. Earhart Amália, az Atlanti óceán átrepülője a burbanki repülőtéren egy nagy utasszállító repülőgépet 100 méter vastag mesterséges ködöszlopba vezetett, miáltal utitársa, a feltaláló porlasztókészülékkel széthintette vegyszerét és erre a köd azonnal szétoszlott. A szert a repülőterekről is fel lehet szórni, hogy az érkező gépek le szállhassanak vagy a pilóta magával viheti és leszállás előtt szétszórja, hogy lássa a helyet, ahol leszáll.

Meg akart halni, mert sorsjegyszáma nagyon közel járt a főnyereményhez. Alexandriából jelentik: Hamido Mohamed El Alf alexandriai munkás kólagajjal leöntötte és meggyújtotta a ruháját. Haldokolva szállították a kórházba. Azért akart megválni az élet-től, mert megtakarított pénzén egy 10 sillinges sorsjegyet vett, melynek száma csak egyetlen számmal volt magasabb annál a sorsjegynél, mely az 50.000 fontos főnyereményt ítötte meg. Ezt a csalódást nem bírja túlnéni.

Végefért a válságos időjárás. Bucurestiből jelentik: A válságos időjárás júniussal véget ért. Az ardeali hegységben és Sibuban még esett tegnap, de már kisebb mértékben. Az ég mindenütt derült és az utolsó felhők a Fekete tenger felé tartanak, ami könnyebb záporokat idéz elő Muntenia keleti részében és Dobrudzsában. A tengerparton már való-ságos kánikula van. A Kigyók szigetén tegnap reggel négy órakor 23 Celsius-fokot mértek. (Sinaiában éjjel sem szállt 10 fok alá a hőmérséklet.) A meteorológiai intézet általános prognóza szerint júliusban valószínűleg 10 esős és 21 derült nap lesz. A hónap második felében olyan kánikulák várhatók, hogy árnyékban is 40 fok Celsius lesz. A derült idő beállásával az egész országban megkezdődik az aratás és cséplés, tehát egy hónappal hamarabb, mint más években. Ialomita megyében a tegnapi viharok 50 hektárnyi zöldség-gekertet elpusztítottak.

Felrobbant a tej. Lipcséből jelentik: A Gera mellett fekvő Gross-Ebersdorf thüringiai falu lakosai sajátságos színjáték szemtanúi voltak. A falun éppen keresztül haladt egy hatalmas teherautó, amelyen kondenzált tejet szállítottak, és a kocsin tűz keletkezett. Vastag füstoszlopok csaptak föl a kocsból, majd pillanatok alatt lángnyelvek csaptak elő. A tűz következtében keletkezett nagy hőség a tejesdobozok tartalmát forrásba hozta és a konzervdobozok egymásután robbanni kezdtek. Azt hitték, hogy a teherautón kézigránátokat szállítottak s ezért nagy izgalom keletkezett. A dobozok valóban úgy robbantak, mint a kézigránátok, megállapították azonban, hogy a teherautón tényleg kondenzált tejet szállítottak.

Árjakká léptették elő a náci a magyarokat, a törököket és a finneket

Fajvédő ítéletek a harmadik birodalomban

PRÁGA, július 1. A német külügyminisztérium néhány nappal ezelőtt „cáfolat” tett közzé külföldön, mely a következőt mondja:

„A külföldi sajtóban olyan híradások jelentek meg, melyek szerint a törökökkel, magyarokkal és finnekkel „árjának” minősítették a nürnbergi törvények értelmében, a többi nemárja népségeket azonban továbbra is „alacsonyabbrendűek”-nek tekintik. Ezek a hírek már csak azért is tárgyátalanok, miután a nürnbergi törvények nem ismerik az „árj” és „nemárja” fogalmakat és azokban csak „zsidókról” van szó.”

E cáfolatra most újabb cáfolat jelent meg. A „Stutigarter Neue Tageblatt” a következőket közli:

„A németországi anyakönyvi hivatalnokok Stuttgartban megtartott gyűlékezeten dr. Brandis igazságügyi miniszteri tanácsos, a vérendelmi törvényről tartott előadást. Dr. Brandis kijelentette, hogy a törvény értelmében fajrokonok: a magyarok, finnek és törökök. Ezen népközösségek tagjaival szabad a házasságkötés.”

Mialatt pedig a náci törvénymagyarizói az árja oklevelet osztogatják szövetségeseiknek, a német bírák ugyancsak adakozó kézzel szórják ítéleteiket azokra, kik „megszegik” a nürnbergi fajvédő törvényeket.

Igy például a hallei bíróság egyévi és hathónapi elzárásra, valamint jogainak háromévi felfüggesztésére ítelt egy eisenbeni zsidót, mert a fajvédő törvények ellen vétett. Az volt a büne, hogy tízévig viszonyt tartott fenn egy árja nővel.

A „Fränkische Kurier” a következő jelentést közli:

Egy vasuti fülkében fektünt egy férfi, aki két zsidó nő mellett ült. Az utasok SA-legénynek néztek, miután törökök és barna nadrágot viselt. Amikor kiderült, hogy az illető zsidó, feljelentették. A „bűnügyi” tárgyaláson kiderült, hogy a nadrágot, mely valamikor világosbarna volt, már 1933-ban sötétbarnára festették a kerületi parancsnok rendelkezése, de azóta újra világos lett a kopás miatt. A meglepetésért a szegény embert 6 hónapi elzárásra ítélték.

A Frankfurter Zeitung jelentése szerint a celleri kerületi örökösödési törvényszék deszkvalifikált egy német parasztot, mert „lakás és élelmezés ellenében zsidó munkásokat alkalmazott németek helyett”.

A legszebb és legolcsóbb kézimunkát
Fisch Böskénél
szerezheti be
CLUJ, Str. Gh. Baritiu No. 16.

Románia új autótérképe. 34 kitilonen színezett térkép és az ország 16 nagy városának külön térképe egy tartós vászonokra. A teljes gyűjtemény 250 lej Lepagenál Cluj. Posta utánvétellel.

SEK

róhirdetés 20 lej. Jeligés

ra alkalmas ele. dőszobával kiadó.

osztot kihordásra.

n. é. közönséget, éttermemet, Str. helyeztem, ahol ételek, cukrászti- és kiszolgálás. ju- kihordásra is abo- zülésebb cukrá- k, esküvőkre, ren- getárius étterem. m. 1. ajtó.

TÖK igazolják, bernebb „BRIL- IMA PRIME- megbízhatóbb és egyike. Ad ma mint

egészségét.

eresse leg- szer-

Kérjen

átás. Kérje ár- előtt 5 nappal

átás. Indulhat

Jelentkezés

UJ KELET Legújabb hírek

Eden nem ismeri el Abesszinia meghódítását

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

megrázó beszédének komoly eredménye lesz. A delegátusok aligha tehettek egyebet a népus érdekeiben, mint azt, hogy beszéde végével lelkesen megtapsolták.

A drámai hatású beszéd előtt a népszövetségi közgyűlés elnökévé választott van Zeeland belga miniszterelnök és külügyminiszter a következő szavakkal adta át a szót a négusnak:

— **Ötfele Hailé Szelasszié császárt illeti meg a szó.**

A négus amhára nyelven mondotta el beszédét, amelynek megkezdése pillanatában a közgyűlésen résztvevő olasz újságírók az egész népszövetségi közgyűlést megbotránkoztató füttykonzertbe kezdtek, tiltakozásuk jeléül. A füttykonzertben a turini Stampa szerkesztője is résztvevett. A népszövetségi tanácskozások történetében példátlanul álló botránynak a rendőrség vetett véget.

Genfi jelentés szerint a négus ellen rendezett tüntetés elkövetői ellen mindaddig nem indulhat eljárás, míg vagy maga a négus nem emel panaszt vagy maga a svájci szövetségtanács nem rendel el az eljárás megindítását.

A botránnyal ugyanis a népszövetségi palotában, tehát extraterritoriális helyen zajlott le. Az idegen uralkodók megsértését Svájcban szigorúan büntetik. A rendőrség a füttykonzert rendezésében bűnösök nyolc újságírót a genfi rendőrségre szállította, ahol külön-külön kihallgatták őket. Egyébként az összes államok megbízottai élesen elítélik az olasz újságírók tüntetését, amely abban az időpontban történt, amikor inkább, mint valaha, szükség van a nyugalomra és a politikai szünetre.

Mit mondott a négus?

A négus amhára nyelven elmondott beszédét angol és francia nyelvre fordították le.

Schuschnigg elutasító válasza

Tegnap számunkban jelentettük, hogy Leon Blum és Deibos külügyminiszter kijelentették Ausztria népszövetségi delegátusa előtt, hogy szívesen vennék, ha Schuschnigg kancellár Genfben utazna, hogy ott beható tanácskozásokat folytasson a Habsburg-restauráció kérdésében a francia államférfiakkal. Ezzel kapcsolatban ma Bécsből azt jelentik, hogy Schuschnigg kancellár elhatározta: nem fogadja el a Genfben szóló meghívást.

Tegnap este a népszövetségi közgyűlés befejezése után a Balkán szövetség tagállamainak megbízottai értekezletre ültek össze Rüsszi Arras török külügyminiszter lakásán, ahol a nemzetközi helyzetet vitatták meg. Ugyancsak megbeszélést tartottak a montreuxi értekezletre kiküldött delegátusok is. A megbeszélésen Contescu román delegátust, a technikai bizottság elnökét a tengerészeti bizottság elnökévé is megválasztották.

Washington, július 1. Az Egyesült Államok új római követévé William Phillipset nevezték ki.

Genf, július 1. Délután négy órakor újra megnyitották a Népszövetség ülést. Elsőnek Teva'er délafrikai delegátus szólalt fel és kijelenti, hogy azonosítja magát a francia és angol állásponttal a kollektív biztonság tekintetében.

Ezután Eden szólalt fel, aki kijelenti, hogy az angol kormány véleménye szerint: **a Népszövetség semmilyen körülmények között nem ismerheti el Abesszinia meghódítását.**

az olaszok részére. Kifejti továbbá, hogy ha az angol kormány úgy látná, hogy a szankciók fenntartása helyreállíthatná a régi helyzetet Abessziniában, kész volna ilyen politikát folytatni. De befejezett tények előtt állunk — mondotta Eden — és az angol kormány nem hiszi, hogy a jelenlegi nemzetközi viszonyok között lehetséges volna egy katonai akció ebben az ügyben.

Eden javasolja, hogy a népszövetségi alapokmány reformjának útját szep-temberre halasszák. Végül hangsú-

Drámai erejű beszédében arra kérte a négus a Népszövetséget, hogy ne hagyja el Abessziniát, majd a háború kitörésének okait kezdte fejtegetni. Hangoztatta, hogy a Népszövetség is elismerte, hogy Olaszország volt a támadó fél, amely megszegte aláírt szerződését.

Ezután a szankciók felfüggesztésének kérdésére tért ki a négus s ezzel kapcsolatban a következőket mondotta:

— Immár nemcsak az olasz-abesszin viszály igazságos módon való elintézése a kérdés, hanem az egyetemes biztonság az, mely kockán forog.

Ha Abesszinia nem kap megfelelő támogatást a Népszövetség részéről, úgy az összes kisállamok jövője forog kockán, mert ezek a kisállamok ma még hisznek, holnap majd nem hisznek a szerződések szentségében.

Kockán forog a nemzetközi erkölcs is. — Az én népem nem fog meghajolni az erőszak előtt — mondotta drámai hangon a négus. Tudtuk, hogy nem támaszkodhatunk azon államok katonai segítségére, amelyek nem voltak közvetlenül érintkezve a konfliktusban, de számítottunk legalább pénzbeli segítségükre, hogy fegyvereket vásárolhassunk. Ezek azonban állandóan elutasítottak.

Felvetjük tehát a kérdést: mit akarnak most velünk tenni?

Mondják meg, mit mondjak népemnek, ha visszatérek hazamba? Itt a Népszövetség színe előtt jelentem ki, hogy követeléseinket továbbra is fenntartjuk és minden rendelkezésünkre álló eszközökkel fel fogunk használni a jog és a népszövetségi alapszabályok győzelmének biztosítására. Vegyék figyelembe, uraim — fejezte be beszédét a négus, — hogy én a magam részéről elutasítottam minden olyan javaslatot, amely személyes előnyöket biztosított volna a számomra, azzal a feltétellel, hogy áruljam el népemet.

lyozza, hogy az angol kormány politikája a népszövetségi alapelvekre támaszkodik és bizik ezekben az alapelvekben.

A négus beszédére is céloz, rámutatván, milyen méltósággal mondotta azt el a volt abesszin császár és hozzátette, hogy senkit nem tölthetnek el elégtétellel azok a körülmények, amelyeknek közepette ült össze a Népszövetség ülészaka.

Az olasz lapok hevesen tiltakoznak a négus beszéde ellen

Róma, július 1. Az összes olasz lapok hevesen tiltakoznak a négus beszéde ellen, amelyet a Népszövetség tegnapi ülésén tartott. Az olasz sajtó szolidaritást vállalt a négus ellen rendezett hangos tüntetésük miatt. A Giornale d'Italia kijelenti, hogy a négus szóhoz juttatása Genfben újabb támadást jelent Olaszország ellen. A lap sürgős elégtételt követel, még mielőtt késő volna.

Egyidejű római jelentés szerint Dino Alfieri sajtó- és propagandügyi miniszter táviratot intézett a Genfben letartóztatott olasz újságírókhoz szolidaritásukat fejezve ki irántuk. A genfi olasz főkonzuli telefonjelentést küldött a tegnap történetekről a berni olasz követségnek, aki a maga részéről felkereste Baumann szövetségi tanácsost, a svájci igazságszolgáltatás és rendőrség főnökét.

A Havas szerint jólétesült olasz körök leszögezik, hogy nem fognak intervenálni a Genfben letartóztatott újságírók érdekében és a tegnapi incidenseket nem fogják ürügyül felhasználni a Népszövetségből való kilépésre.

A nyolc olasz újságírót a St. Antonie börtönben tartják fogság. A szövetségi tanács pénteken dönt ügyükben.

Ausztria és Danzig ügye a népszövetségi diplomácia előtt.

Párizs, július 1. (Rador.) A Havas genfi jelentése szerint Ausztria ügye tovább foglalkoztatja a nemzetközi diplomáciai köröket. Schuschnigg kancellár azon elhatározása,

hogy nem megy Genfben, bizonyos mérvű idegességet keltett. Egyesek attól tartanak, hogy a restaurációs kísérlet küszöbön áll. Viszont Bécsből érkezett hírek ilyen feltevéseket nem tartanak aktuálisnak.

Genf, július 1. (Rador.) Lester danzigi fő-

biztost sürgösen Genfben hívták, ahol jelenlést fog tenni a népszövetségi tanácsnak a szabad városban minap lejátszódott incidensekről és főleg Forster náci-vezérnek Danzig autonómiajára vonatkozólag tett kijelentéséről.

Jobboldali kormánykoalíció lehetőségéről ad hirt az egyik bucuresti lap

Vaida, Manolescu, Goga és Argetoianu neveit említi a lap

BUCURESTI, július 1. (Az Uj Kelet tud.) Politikai körökben nagy feltűnést keltett a Tempo című lap cikke, mely a liberális kormány távozására esetleg mérsékelt jobboldali politikai koalíció kormányáról beszél. A lap szerint jobboldali politikai körök között tárgyalások indultak meg a mérsékelt jobboldali kormány kialakítására. Manolescu királyi kihallgatása vezette be a kombinációt. Manolescu már évek óta nem volt királyi kihallgatáson és az audiencia azt mutatja, hogy a király és a volt pénzügyminiszter között helyreállt a régi barátság. Manolescu egyenesen Vaidához sietett, akivel hosszas megbeszélést folytatott. A jobboldali koalícióban Vaida, Goga, Manolescu és Argetoianu jöhetnek, mint miniszterelnökök számba. A nemzeti párt jobboldali szárnya is helyet kapna a kormányban Costachescu személyében.

A politikai körök között minimális program megvalósítására folynak tanácskozások. A tárgyalások tengerében Vaida áll, aki hosszas megbeszéléseket folytat különböző politikai vezérférfiakkal.

A Tempo híre kétségtelenül érdekes, de beavatott körök szerint, ha folynának is ilyen tárgyalások, ezek csak a jövőre vonatkozó, akadémikus jelentőségű megbeszélések, amelyeknek egyelőre kevés reményük lehet megvalósulásra.

Megkezdődött a vádbeszéd a craiovai kommunista perben

Az ügyész szerint Anna Paukert egyik vádlott-társa lötte lábón

Craiova, július 1. A kommunista perben ma délelőtt Popescu Cetate alezredes hadbíró-ügyész megkezdte vádbeszédét. Ismertette a kommunista mozgalom történetét és komin-

tern taktikáját, majd rámutatott arra, milyen szerepük volt az egyes vádlottaknak. Szerinte Ana Pauker vádlottot Coleff vádlott lötte lábón. A vádbeszéd tart.

A mérnökök a városra háritják a felelősséget a cotroceni tribün-per tárgyalásán

Bucuresti, ju. 1. A cotroceni perben ma délelőtt Jean Bureus mérnököt hallgatták ki, aki fenntartja a vizsgálóbíró előtt tett vallomását. Elismeri, hogy a munkálatok átvétele nem történt meg. A tribünárszállításra, mert hasonló árak voltak május 10-e alkal-mával is anélkül, hogy valami is történt volna.

Pompei mérnök és Roger Bolomey mérnök tettek ezután vallomást. Utóbbi kijelenti, hogy ő adta a szükséges megbízatást alantársainak a tribünépítésre és azután szabadságra utazott. Junius 5-én tért vissza, amikor már a tribünök készen álltak. Távollétében a hivatal Bureus mérnök vezette. Többször kért egyébként újabb vezetőket, de nem adtak és valahányszor tiltakozott az árlejtések mód-zata ellen, azt vetették szemére, hogy valójában kedvezni akar a nagyvállalatoknak a kisvállalkozók terhére.

Bucuresti, július 1. (Az Uj Kelet tud.) A cotroceni katasztrófa perében megkezdődött a tanúk kihallgatása. A beidézt tanúk között szerepelt Donescu főpolgármester, Costinescu miniszter, Berceanu és mások. Az első tanu Mladin ezredes volt, aki kijelentette, hogy a tribün másfél óráig bírta a nagy megterhelést. Nem volt súlyosabban megterhelve, mint a többi tribünök. A tribün azon részé-

ben, amelyet a katonajelöltek számára tartottak fenn, üres padok is voltak.

Costiui gyógyfürdőn 40 százalékos kedvezményt kapnak az Uj Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mara-muresi Astra között a napokban megállapodás jött létre, melynek értelmében az Uj Kelet előfizetői Costiui gyógyfürdőn kivételes kedvezményben részesülnek. A megállapodás értelmében az Uj Kelet előfizetői az összes fürdőjegyek árából 50 százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 25 százalékos kedvezményt ad a costiui nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül olcsó, ugyancsak a lakások. A fürdőn orth. kó-ser vendéglő is van. Az Uj Kelet előfizetői a costiui kedvezmények miatt forduljanak Káhn Kálmánhoz, lapunk sighthi megbí-zottjához.

CENZURAT

A menekültek

Ma ül össze Genfben a német menekültügyi konferenciát a Népszövetség hivatala, illetőleg főbiztos hivata egybe. Nagyon óvatosan áll konferenciának a napi gyűlést arra, nehogy az újabb kötelezések révén, Finoman és dotta a meghívóban, kormányok és kössent podást a Németország jogi és politikai st. Ezenkívül tegyen a konvencióra, mely vég hályozni a kivándorlók. Tehát ezen a konferen-cionban csak azokról a vándoroltak Németor-igazoló iratok nélkül j-itt, hol ott röptik át a másikkra. Ezeknek a-ikat szervezni a főbiztos. Azoknak ügyében, a vándorolni, csak „java konferencia és már el-ezekre vonatkozólag ne- get a genfi kormány. Ilyen körülmények k-mány részt is vesz a- volról sem várható m- ezrei kérdésében. A- továbbra is a levegőb- nül.

Megoldatlan marad a gazdasági kérdése, a el a Harmadik Biroda Palesztinába vándorlók- böző országokban meg- alap nélkül. És megold- emigráció ügye, mely- le az eddigi kivándorlók- Holott ebben a kör- remthetne a Népszöve- készséggel. Ugy ahogy- kültekel tette.

Es ma, amikor anny tekintélyét és amikor- világ súlyos, nagy ké- ráferne a Népszövetsé- és alkotó mű.

Ha már az olasz-ab- a Rajna-vidék megsz- hivatása magaslátan ál- váltani az üldözött né- melyet a tekintélybe s- alább azt a hitet óvja- az üldözött embereken- Talán éppen a menek- oldása az, amellyel a- san nagy erőfeszítések- aiteni megrendült té- tudná azt a súlyos csor- esztendőben ejtettek ne-

Pertinax találó

Az Echo de Paris rovatvezetője: Pertinax fejgyészel kommentálja népszövetségi beszédét. „Leon Blum beszéde jobboldali beállítottságu- tikus és összevont vol- hallgatóság nagy rész- get“.

Ha Pertinax megállap- tragikusan igaz, gnyol- De — sajnos — nem- a száraz ténymegállap- S ebben a megállapít- tragikumának egyik leg- az a súlyos kihatású té- férfiak és politikusok- egyes népek és ország- lennek meg Genfben,- szük keretek között n- kölcsi képességekkel re- jóval alatta maradnak- nyolultságának, amelyek- szemleli és erkölcsi- nyelne.

S abban a korszakb- érthető is, hogy az egy- állítottágu országok- lemi és erkölcsi képess- ják ki, hanem demagó- irányadók kiválasztásuk-

